Ilirska Bistrica, Pregarje : Ocenjevanje sadnih in grozdnih  sokov  2018
Letos je sadje  bogato obrodilo in ker  je na našem območju kar nekaj kmetij, ki predelujejo sadje v sok, bodisi za prodajo oz. za lastne potrebe, smo letos prvič pri Kmetijsko gozdarskem zavodu Nova Gorica - Kmetijski svetovalni službi Ilirska Bistrica organizirali ocenjevanje sadnih sokov za območje Krasa in Brkinov.
Pridelovalci sokov, ki so tokrat dali vzorce v oceno so bili iz občin  Ilirska Bistrica, Sežana, Divača in  Hrpelje-Kozina. 

22 vzorcev sadnih in grozdnih sokov  je 24. oktobra v Il.Bistrici   ocenjevala tričlanska strokovna komisija iz Kmetijsko gozdarskega zavoda Nova Gorica v sestavi predsednice Milene Štolfa  , članice Danijele Volk in člana Srečka Horvat.  Pri izvedbi ocenjevanja je pomagala  Mirjam Furlan. 
Komisija je ocenjevala  po pravilniku, ki določa ocenjevanje  po 20 točkovnem sistemu in sicer barvo ( 4 točke),vonj( 4 točke),okus( 8 točk) in bistrost(4 točke). 

Za zlato priznanje je bilo potrebno doseči od 19,00 do 20,00 točk, srebrno 18,00 do 18,99 točk in za bronasto 17,00 do 17,99 točk. 

Komisija je bila nad vzorci sokov prijetno presenečena, saj so bili vzorci odlične kakovosti. 
Pri parih vzorcih je bila morda temperatura pasterizacije previsoka ali pa je hlajenje pasteriziranega soka potekalo prepočasi,tako da je bilo nekaj vzorcev bolj »kompotastega« okusa. Okus pa je v veliki meri odvisen  tudi od same sorte jabolk oz. grozdja. Nekaj vzorcev je imelo usedlino oz. niso bili dovolj bistri, vendar  komisija na prvem ocenjevanju  tega ni preveč kaznovala.
Po ocenjevanju je bilo v vaškem domu na Pregarjah 6. novembra organizirano predavanje o predelavi sadja. Specialistka iz Kmetijsko gozdarskega zavoda Nova Gorica  Tamara Rusjan je predstavila postopke predelave sadja,od odbire sadja, mletja,stiskanja, pasterizacije, stekleničenja , hlajenja in skladiščenja. Opozorila je tudi  na pomanjkljivosti oz. napake, ki lahko nastanejo pri sami predelavi. Po predavanju so vzorce sokov  tudi pokušali in pokomentirali.
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Nato so bila podeljena še  priznanja, katera so prejeli vsi, ki so dali vzorce na ocenjevanje. Podeljenih je bilo 10 zlatih, 10 srebrnih in 2 bronasti priznanji. Med sokovi  je najvišjo oceno 20 točk dosegel jabolčni sok Kmetije Renko iz Slivja,med grozdnimi pa sok iz izabele Andreja Muhe iz Il. Bistrice in sok teranovka Davida Štoke iz Dutovelj z oceno 19,16 točk.
Vsem iskreno čestitamo!

                                                                                                                             Milena Štolfa

